MOS - Nadrzni problémy

Dnes se budeme zabyvat modelem z minulé Glohy. Mame systém nadrzi (h =1 a h =0) a odporu
s inertanci (R = 10000, L=100), do kterého ptridame zpétnou klapku — (funguje jako idedlni dioda).
Toto zapojeni ma zabranit ustaleni nadrzi pti prekmitu. Zapojeni je vidét na schématu 1:

Schema 1: Zapojeni vychoziho modelu

Bohuzel takovy model nefunguje.

Zadani:
1. Vysvétlete, proc¢ takovy model nefunguje. Co obdoba takového problému predstavuje pro
hydrodynamickou praxi?
2. Navrhnéte rfeseni Upravou zpétné klapky — jaka idedIni vlastnost nam ted' vadi a proc¢?
Zobrazte pribéh hladin kadi.
3. Navrhnéte feseni Upravou zapojeni (pridani dalsich komponent). Zobrazte pribéh hladin
kadi.

HINT:

e  Zkuste si model projit, jakobyste byli solver. Co mdzu urcit a co ne?

e Ad 2.: Nékdy se musime smifit s tim, Ze ne vSechny komponenty se budou chovat idedlné. Pfi
feSeni mizeme narazet napfiklad na déleni nulou. ZKusme nahradit dostatecné malym
Cislem: napf. 1e-6 (ekvivalentni zapis 0.00001). Co to v modelu znamena?

o Ad 3. Nékdy jindy model neodpovida fyzikalni realité, protoZe mu chybi souvislosti — jako
napfiklad nenulova pruznost potrubi v misté, kde se nekone¢né zveda tlak a tekutina nema
kam odtéct. Potfebujeme néjaké zachytné zafizeni, které dokaze vstrebat nekonecné velkou
Spicku tlaku (vyresit problém samotného feseni) na velice maly ztratovy tok (kvili pfesnosti
modelu)

e Ad 3. Dodatecnou pruznost miZzeme nasimulovat tifeba tenkym vodnim sloupcem (malé
ztraty objemu) s privodnim odporem (bez inertance tj. je to normalné zatlumené. Dalsi
inertance by nam v feseni nepomohla). To odstrani nejistotu na prechodu inertance —
zavieny ventil.

Bonus (+0.2b)

e Deklarace objektu: vysvétlete obsah a vyznam zapisu, véetné anotace (zevrubné)
P9 pgl annotation(Placement (transformation (extent = {{-10, -100}, {10, -
80}}), iconTransformation (extent = {{-10, -100}, {10, -80}})));

e Definice objektu: Vysvétlete obsah a vyznam, v€etné anotace (zevrubné)
connector pg
Real p;
flow Real qg;
annotation (Icon(coordinateSystem(extent = {{-100, -100}, {100, 100}},
preserveAspectRatio = true, initialScale = 0.1, grid = {2, 2}), graphics =



{Polygon (origin = {-1.12, -5.87}, fillPattern = FillPattern.Solid, points =
{{-72.5265, 83.6508}, {63.029, 85.2381}, {94.4576, -1.746}, {52.5528, -
85.2381}, {-58.8757, -84.9206}, {-94.4313, 0.793683}, {-72.5265,
83.6508}})}), Diagram(coordinateSystem(extent = {{-100, -100}, {100, 100}},
preserveAspectRatio = true, initialScale = 0.1, grid = {2, 2}), graphics =
{Polygon (origin = {1.56, -1.03}, fillColor = {210, 0, 3}, fillPattern =
FillPattern.CrossDiag, points = {{-3.59143, 79.3385}, {-54.7779, 1.37244},
{14.0357, -79.3055}, {54.7137, 4.76228}, {-3.59143, 79.3385}})1}));

end pqg;

Dalsi napovéda
Premyslejte nad tim a kdyz uz fakt ne, tak na féru.



